

两岸信息动态

第 14 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 11 月 21 日

目 录

1. 国台办：坚持“九二共识”是民心所向、大势所趋
2. 国台办：“奋进新时代”主题成就展涉台部分展示党的十八大以来对台工作最新成果

国台办：坚持“九二共识”是民心所向、大势所趋

来源：中共中央台办、国务院台办

在11月16日国台办例行新闻发布会上，有记者提问，今年是“九二共识”达成三十周年，大陆方面组织了一系列活动，请介绍有关情况。请问在当前两岸关系形势下，举办相关活动有哪些重要意义？

国台办发言人马晓光应询表示，今年是“九二共识”达成30周年。30年前，两岸两会经两岸双方分别授权，经过香港商谈及其后一系列函电往来，达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识。构成共识的是两段经过协商、相互认可的文字。在这两段文字中，双方都表明了“海峡两岸均坚持一个中国原则”、“努力谋求国家统一”的态度；对于一个中国的政治涵义，海基会表示双方“认知各有不同”，海协会表示“在事务性商谈中不涉及”，作了暂时搁置争议的处理。“九二共识”的达成，体现了求同存异的政治智慧，证明了只要两岸双方以民族利益为要、以民族大义为重，就完全有能力有智慧处理好两岸关系。

马晓光指出，“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础，是推动两岸关系和平发展的定海神针。30年来两岸关系发展事实反复证明，坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，两岸关系才能和平稳定发展，两岸同胞才能受益，台海和平稳定才有保障。今年7月26日，“九二共识”30周年座谈会在京举办，全国政协主席汪洋出席并发表

讲话，系统回顾和阐释了“九二共识”的历史经纬、核心意涵和重大意义。下半年以来，两岸学术界和民间团体分别召开“九二共识”30周年学术研讨会和圆桌论坛，两岸各界、港澳同胞和海外侨胞也围绕“九二共识”30周年举办多种活动。这充分表明，坚持“九二共识”承载着两岸同胞对和平、发展、交流、合作的期盼，是民心所向、大势所趋。

马晓光表示，我们将坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，贯彻落实党的二十大对台工作部署，毫不动摇地坚持一个中国原则和“九二共识”，在此基础上推动与台湾各党派、团体和人士对话协商，团结广大台湾同胞坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚决反对外部势力干涉，推动两岸关系和平发展、融合发展，共创国家统一与民族复兴美好未来。

国台办：“奋进新时代”主题成就展涉台部分展示党的十八大以来对台工作最新成果

来源：中共中央台办、国务院台办

在11月16日国台办例行新闻发布会上，有记者提问，“奋进新时代”主题成就展日前在北京展览馆开幕，其中涉台单元备受两岸同胞关注。请介绍有关情况。

国台办发言人马晓光应询表示，自9月27日开幕以来，“奋进新时代”主题成就展受到两岸同胞广泛关注。中央展区第十单元“坚持‘一国两制’推进祖国统一”涉台部分向大家展示了党的十八大以来对台工作最新成果。

马晓光介绍说，展览以56张照片、49件实物、2个视频和1个图片轮播，生动展现了中国共产党把握两岸关系时代变化，丰富和发展国家统一理论和对台方针政策，提出新时代党解决台湾问题的总体方略，引领两岸关系发展正确方向。我们秉持“两岸一家亲”理念，深化两岸融合发展，不断完善保障台胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策。我们强化塑造反“独”促统大势，坚决遏制“台独”分裂行径和外部势力干涉，充分展现维护国家主权和领土完整的坚强决心和强大能力，昭示了“祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！”展览中，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书、大陆台企设计生产的大型实物展品“南水北调用卧式电动法兰蝶阀”、“两岸棒球一家亲”纪念球棒、“两岸一家亲”彩绘墙，以及对“台独”顽固分子实施惩

戒、解放军有针对性地开展对台军事演训等图片和实物备受关注。

马晓光表示，10月29日、11月11日，57名优秀台青代表分别参观了展览。有的台青在展览中看到了自己担任北京冬奥会志愿者的照片，开心地合影留念；有的台青在留言册上写下了“两岸一家亲”表达心声。台青们纷纷表示，通过参观加深了对祖国大陆发展成就的了解，增进了对“两岸一家亲”的认知。在座许多记者朋友也参观了展览，并对展览内容进行积极客观地报道。

马晓光说，自10月31日起，展览面向社会开放预约。我们欢迎更多两岸同胞参观展览，了解展览背后的故事，增进对两岸关系和平发展、融合发展的认同，为推进祖国统一进程贡献力量。